

## Precios de suscripción

Badajoz, al mes pesetas... 1  
Provincias, trimestre... 3

## PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 1 50  
Número suelto..... 0 15  
Número atrasado..... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

## PROPAGANDA REPUBLICANA

## La solución.

Apena el ánimo ver lo que pasa en el partido republicano español, dividido y maltrecho por causas de todos conocidos.

Hemos procurado que el mal se cure, pero nuestros esfuerzos han resultado completamente estériles.

No desmayamos ni abandonamos la empresa, pero decimos la verdad de lo que ocurre, que es bien triste por cierto. Y no abandonamos la empresa de defender la República, porque los republicanos son hombres capaces de gobernar con ventaja sobre los partidos de turno, y además, llevan en la mano la bandera de la moralidad.

Gran partido republicano: la obra colectiva, la acción organizada no ha fracasado, porque no se intentó. ¿Por qué no intentarla ahora?

Pedimos la realización de esa obra de concordia republicana, porque la juzgamos patriótica, porque deseamos la reivindicación de los derechos del pueblo, porque la santidad de los derechos y la solemnidad de las acciones colectivas enfrenan todos los egoísmos, embaten los cañones del máuser y tocan al corazón de los más crueles genizaros. Y si el pedir esto es delito, que se nos castigue, pero de antemano declaramos que reincidiremos.

Muchos años hace que venimos diciendo que con los republicanos iremos á todas partes, siempre que vayan por buen camino; con nuestros adversarios los monárquicos no vamos, ni queremos ir, ostenten el disfraz que gusten.

Estamos persuadidos de que las inteligencias y pactos de republicanos con caraduras, sobre ser inconcebibles, son perjudiciales á la causa de la República. Nos hallamos, por consiguiente, dentro del campo republicano progresista, convencidos de que obramos bien, de acuerdo con aquellos que piensan como nosotros. Nos proclamamos capitanes de nuestras propias convicciones, y nuestra guerrilla peleará siempre del lado de los buenos, de los sinceros progresistas, prefiriendo el noble arrebató de las ideas generosas, al estudio santonismo de la soberbia intelectual.

La solución para triunfar es la unión de todos los republicanos, y ésta debe hacerse.

Thiers lo dijo: "Hay un general invencible: el general Razón." Tenemos la razón de nuestra parte, y por eso el triunfo es seguro.

Conviene singularmente predicar, aconsejar la unión de los republicanos, hoy que espíritus entecos y afebinados se cansan, ¿por qué? ¿Porque no se triunfa!

## Monumento á Vara de Rey en Cuba

Por iniciativa del coronel norteamericano mister Alfredo C. Charpe, secretario y Tesorero del Centro militar de Santiago de Cuba, se va á erigir en El Caney un monumento para honrar la memoria del heroico general español Vara de Rey, que cayó muerto frente á las filas del 22 regimiento norteamericano de infantería el 1.º de Julio de 1898, asombrando con su heroico valor á sus enemigos.

Este pensamiento ha sido acogido con

## LA COALICION

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

## ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

## DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

entusiasmo por los militares cubanos, admirados de los sentimientos de honor y caballería del valiente general español.

Para llevar á cabo esta obra, se ha gobierno una suscripción voluntaria, á la que han concurrido con importantes sumas numerosos oficiales cubanos y muchos americanos que residen fuera de Cuba, y que quieren perpetuar la memoria del valeroso español y de la memorable batalla del Caney.

Este simpático movimiento ha sido secundado por los dignísimos militares yanquis Mr. Jhn T. Van Orsdale, coronel del 17 regimiento de infantería y mesier James A. Rian, capitán del 15 regimiento de caballería de los Estados Unidos.

Esta es una gran lección que dan los Estados Unidos al Gobierno español: aquellos mataron al valeroso Vara de Rey y cantan hoy su heroísmo y le erigen un monumento que perpetue su memoria.

Este es el patriotismo de nuestros gobiernos; otorgar mercedes, honores y toda clase de recompensas á los que causaron nuestros desastres, y olvidar para siempre á aquellos que dieron su sangre y su vida por la patria.

¿No es esto un escarnio?  
¿No es algo increíble, una vergüenza que el pueblo tolere y sufra tal proceder de los gobernantes?

## Claridades.

En Pontevedra han celebrado una entrevista los Sres. Montero Rios y Canalejas, hablando de los asuntos de actualidad.

El director del *Heraldo*, Sr. Francos Rodriguez, preguntó al Sr. Montero si había novedades políticas que contar.

El ilustre ex presidente del Consejo contestó:

—No quiero saber nada de política hasta bien entrado Octubre.

Mientras tanto, imito á Fray Luis de León huyendo del mundanal ruido.

Eso para quien lo crea, nosotros conocemos al zorro gallego, y sabemos á qué atenernos.

Cuando dice que no piensa es cuando pensando está, cuando ignorar todo quiere, cuando quiere saber más.

Vaya un tío con pupi y con escamas...

¡Eche usted! Una mujer de 62 años, vecina de un pueblo de la provincia de Tarragona está lactando actualmente á una nieta suya, con la circunstancia (olé por las circunstancias!) de que hace 25 años, amamantó su último hijo.

¡Caracoles con la abuela!  
El cielo le conserve la salud.  
Porque esa, si vive veinte años más, amamanta á los biznietos.  
¡Vaya!

Dice un periódico:  
«Un inventor inglés acaba de idear unas pelucas que, según él, no dejan nada que desear.

Se trata de pelucas de vidrio hilado. Las ventajas de tales pelucas son: ser ligeras de peso, estar exentas del peligro de incendio y lo que es mas apreciable, no exponer á sus portadores á los inconvenientes de las tinturas, que tan malos ratos dan á los calvos.»

Si el inventor habla en serio, el invento es utilísimo, y reportará á los calvos innumerables beneficios.

Pero como hay en la industria tan mala fé y tanto pillo, me temo que ese sujeto les quiera tomar el... vidrio.

El sultán de Marruecos ha dicho á los representantes de España y Francia, que no debe preocuparles el castigo de los kabileños de Casa Blanca, pues lo castigará él de una manera dura.

Si, te veo Sultan, que tienes el ojo c'aro.

## COMIDILLA CASERA

## La segunda de Feria

## Corrida en pelo.

Habia pensado tratar del asunto en serio; pero no es cosa que valga la pena amargar la alegría de los empresarios, de los «héroes» tan cantados por algunos chicos de la prensa.

Tampoco es cosa de seguir divulgando el pánico de *Minuto*, ese farsante de la tauromaquia, que se ha propuesto que pague el público los vidrios rotos de la venta, y ha emprendido su segunda salida al ruedo, con menos arte que en su primera y con menos aprensión que nunca.

Tampoco me parece bien dar á los cuatro vientos las proezas de los Patricios, de esos asendereados y honorables bueyes, criados en los campos de Coruche, campos de bendición, por mí ignorados, hasta que los héroes de la feria nos dijeron: aquí, aquí está el campo que cria os *touros melhores do mundo*. Porque los empresarios tuvieron la suerte de estar en Coruche y de elegir, ¡por sí mismos!, los ocho solemnes pavos asesinados ó indultados en la indecente bueyada del 16 de Agosto del año del Señor de 1907.

Son también para callados el arrojo y la destreza de ese rejoneador que da *Coba*, y la bíblica y nunca bien ensalzada mansedumbre de un público que se deja engañar una y otra vez sin otra protesta que la de romper los asientos de papel que ha pagado á la entrada.

La verdad es que, de tomar en serio estas cosas, correría uno el riesgo de una irritación, y ya fué buena la del día fulano, cuyo solo recuerdo debiera sonrojar á quienes yo me sé.

Porque ahora hemos sabido que el señor *da Coba* tomó parte en una corrida regia en Madrid, haciendo la triste figura, cosa que se habían callado la empresa y los periódicos de Cámara. Ahora hemos sabido también que los toros de Patricio no son los toros de Gama, cuyo prestigio se sacó á relucir, y que los Coruches, hermanos de los lidiados en Badajoz, habían hecho mal papel en Cartagena y en otras plazas.

Ahora hemos oido que los famosos Coruches estaban capeados, razón que disculpa la resolución de *Mazantinito* de matarlos como á asesinos. Este proceder de Tomás Alarcón se justifica también por la conducta de *Minuto*, que se deja conducir á la prevención antes que habérselas con los bueyes portugueses.

Porque lo que se jiría el chico de Madrid: los toros saben más que el *Guerra*; *Minuto* se finje enfermo jugando la mala pasada de dejarme solo, y *Agujetas*, mi ángel de la Guarda, me dice—esto lo oí yo—que los toros están torreos y que no me confie, ¿qué hago? Pues, nada, seguir el consejo del *maestro*, para no hacer el Cristo, y arrancarme una vez ó dos con agallas para que vea el

público que soy el mismo, vamos al decir; que no he perdido la vergüenza torera ni se me han merchado partes algunas integrantes de mi persona.

Y así lo hizo, y para mí que no hizo mal. Yo no hubiera hecho tanto. *Tomás y Agujetas* fueron los que se portaron como buenos, secundándoles *Pepín, Jáqueta y Pinturas*.

La presidencia y el público, á la misma altura: tragando tomiza.

Y no va más del esperpento taurino del día 16, remate del descrédito de nuestra plaza, gracias á los «héroes» del *Noticiero* y á la complicidad de sus encomiadores.

## Ya coronó

El *Heraldo Extremeño*, que porque nosotros no queriendo hablar á tontas y á locas, nos retrasamos algunos días en señalar lo injusto de la resolución del Gobernador civil de la provincia, señor Cadarso, en el asunto de la cañada de Alburquerque, no pasaba número sin que nos excitara á ello, llegando á decir en alguno que por falta de argumentación ó por temor á su dialéctica aplastante, abandonábamos el asunto, ha tardado un mes (del 17 de Julio al 17 de Agosto) para refutar nuestro escrito; pero eso sí, lo hace cumplidamente; atribuyéndose una razón que le falta y que no prueba; calificando á los republicanos de Alburquerque como se le antoja, por el grave delito de no ser pachequistas, que es aquí el caballo de batalla, y pasando sin tocar aquellos de nuestros argumentos más sólidos y más concluyentes.

Si nosotros hubiéramos tardado en contestar ese tiempo y salimos luego con un parto así, cualquiera oye al defensor de los propietarios de Alburquerque.

Ya se lo diremos al *Heraldo* que si en todos los asuntos que defiende está tan en lo firme y tan en posesión de la verdad como en este, no hay duda que vive lejos de ella.

Necesitamos recoger ideas; y espacio nos falta hoy, y faltándonos, es obligado aplazar nuestra réplica ó dúplica hasta otro día.

Hasta luego, pues.

## Concurso de ganados.

La Asociación general de ganaderos, en vista del éxito obtenido en el concurso de ganados y maquinaria recientemente celebrado en Madrid, y atendiendo los requerimientos que á diario se le dirigen por los productores españoles, ha tomado el acuerdo de organizar otro concurso nacional de ganados para la primavera de 1908, cuyo programa y reglamento se publicarán en fecha oportuna.

Convocado como ensayo el efectuado en el próximo pasado Mayo, apesar de la importancia que tuvo, tanto por el número como por la calidad de las reses presentadas, tiene el propósito la citada Corporación de que el concurso que ha de celebrarse en la primavera próxima, sirva de base á los sucesivos nacionales que después se verificarán en Madrid con intervalo de unos cuantos años, á fin de que durante ese tiempo, se generalicen los regionales en todas las comarcas y puedan luego concurrir al de Madrid los ejemplares premiados en aquellos.

De este modo se conocerá y estimulará lo mejor de cada región y el esfuerzo de todos hará que en un plazo relativamente corto, se note en nuestra ganadería la beneficiosa acción de estos Certámenes.

De esperar es que en el Concurso que se anuncia, esté mejor representada la ganadería Extremeña, que lo estuvo

en el de Mayo anterior, en el cual, al visitar, pasamos por la mala impresión, por el disgusto de no ver un solo lote de la ganadería de nuestra región; de lo que de ella puede llevarse á esos certámenes, se exceptua un lote de ovejas del vizconde del Parque, único agricultor y ganadero extremeño, que allí acudió con sus productos.

La Cámara Agrícola y la Comunidad de Labradores, deben preocuparse de esta cuestión y hacer porque en el próximo certamen, como en los que sigan, ocupe Extremadura el lugar que le corresponde.

En ello va algo de orden moral, para la tierra; pero más todavía en el orden material para ellos.

## La isla regia

De «El Socialista».

«Los burgueses gallegos han reunido medio millón de pesetas para la adquisición de la isla de Cortegado; que piensan regalar á los reyes.

Es lo que se habrán dicho aquellos seducidos varones:

—Aquí en esta región precisamente no existe la miseria; la emigración es desconocida; los campos están tan faltos de brazos, que hasta las mujeres tienen que dedicarse á su cultivo. ¿Qué mejor empleo podemos dar á nuestro dinero?»

Y tienen razón los adinerados gallegos.

¿Qué empleo se puede dar á la fortuna que al corazón y al alma más alegre, que ayudar á vivir á los humildes y pobrecitos reyes?

Lo que ocurre es que hay gentes desnaturalizadas y sin corazón, capaces de protestar hasta de las cosas más santas. ¡Malos!

## No hay peor sordo...

Acusa mala fé, atribuir á LA COALICION, como hace hoy el «Heraldo» y ayer hizo «La Región», la teoría de que por que un mal esté arraigado es pecaminoso corregirlo.

LA COALICION, condenando el pecado por el cual se persigue al maestro de Torre de Miguel Sesmero (porque este periódico condena por naturales impulsos todo lo que sea condenable), lo que ha hecho ha sido evidenciar ante la opinión pública á todos los que ejerciendo autoridad y conociendo cuanto se decía en el pueblo citado, de tal maestro, hace catorce ó quince años, no tomaron la más insignificante providencia contra él; LA COALICION respondiéndole á lo que predica y siente en cuanto al libre ejercicio del voto, sea monárquico, republicano ó anarquista el llamado á emitirlo, tiene que protestar de que á no haberle dado gusto á los caciques en predicamento, sea debida la pena que se pide; LA COALICION, solo con tener una poca de conciencia y un poco de sentimientos, tiene que indignarse al haber la seguridad de que el propuesto para expulsión del Magisterio, acaso lo hubiera sido para un premio, solo con que hubiera emitido el voto en las elecciones, en favor del bando que allí impera.

Eso es lo que ha dicho LA COALICION; eso lo que tendrán que reconocer con él y con él condenar todos los espíritus imparciales, y eso una cosa muy distinta á lo que en su malicia le atribuyen «La Región» y el «Heraldo».

Ni más ni menos.

## ¡Alerta, republicanos!

Se mueve un personaje reaccionario, se mueve la prensa clerical, se mueven los periódicos órganos de los frailes y jesuitas, se mueve todo lo que huele á sacristía.

Que el pueblo mire con justa ira á los partidarios de Carlos Chapa, á los autores de esa odiosa simulación.

Hay quien se afana por hacer olvidar las hazañas de los que promovieron dos guerras civiles, y asesinaron á leales patriotas, saquearon á Cuenca y fueron causa de que el mundo odiase á España por inquisitorial.

Nosotros somos de los que opinan que debe hacerse todo lo contrario.

La adhesión de los reaccionarios al régimen democrático, se hace para extinguirlo, aunque otra cosa crean los cándidos, ya que no decir simples republicanos solidarios.

Con inspirarse todos en esta conside-

ración, no habría divergencia en el camino republicano.

Terminamos dando el grito de alerta á nuestros correligionarios.

## La cosa es clara

LA COALICION no tiene la pretensión de hacer creer al «Heraldo» nada con respecto á que sea ó deje de ser éste el único que se ocupe de las mejoras y del embellecimiento de esta capital.

LA COALICION lo único que tiene que decir al «Heraldo» es que citado periódico pidió opinión á la prensa sobre la construcción de un barrio obrero en las inmediaciones del castillo de los condes de Feria; que nosotros le dijimos lo que nos pareció del asunto, y que hasta ahora no volvió á tocarlo.

Que luego prometió que hablaría del presupuesto municipal de Badajoz; del empleo que se daba á las rentas del común, y ha visto la formación desdichada de un presupuesto extr-ordinario, tirando iniciativas y reformas que habían merecido la pública sanción, para subvencionar directa ó indirectamente á una empresa de toros y para otras cosas excusables, y no ha dicho una palabra.

Que ha visto destrazar un paseo hecho y susceptible de reformas periódicas, para convertirlo en un erial que será pronto, y que eso que ha condenado tanta gente y que sigue condenándose todavía, no mereció del «Heraldo» la ocupación de unos cuantos renglones.

Esto es lo que LA COALICION ha visto y ha tenido la prudencia de callar, prudencia de que no debió usar con el «Heraldo» que no perdona ocasión de molestarle caprichosa é injustamente.

No había pensado venir el «Heraldo» á Badajoz (como que hará la friolera de tres ó cuatro años) cuando se habló de la constitución de una Junta de festejos; el año último se trató la cuestión en la prensa con alguna amplitud, y en este ya parece que va á cristalizar; de suerte, que este asunto puede darse por hecho, y en cuanto al ensanche de la población mediante el derribo de las murallas, sino en todo su perímetro, en parte de él, cuestión es que puesta sobre el tapete por nosotros en diferentes ocasiones, no llegamos á afrontarla con empeño, por la creencia hartamente arraigada de que esto solo llegaría á conseguirse, á cambio de la construcción con cargo al Ayuntamiento, de fortines que habían de costar una suma hartamente crecida, de la que aquel ni dispone ni puede disponer, como no sea por medio de un empréstito que nosotros no repugnaríamos si se empleara noble y honradamente en obras de higiene y utilidad pública.

## ¿Un nuevo infante?

Dice un periódico francés:

«La reina de España se encuentra de nuevo en estado interesante. La joven soberana, que el 10 de Mayo último dió á luz su primogénito, el actual heredero del Trono (como es sabido, su convalecencia, gracias á su vigorosa salud, fué excesivamente rápida), parece querer imitar á su ilustre abuela, la reina Victoria de Inglaterra, quien, de nueve hijos, tuvo seis en un período de siete años.»

¡Encomendemonos á Dios!

## ¡Este Febo!

Que «el calor dilata los cuerpos», es un principio físico que hace tiempo se conoce con sus fundamentales demostraciones. Por lo que á este verano toca, parece que vamos á revocar ese acuerdo de los sabios y á optar por lo contrario.

El calor nos achica, nos anonada, sin concedernos fuerzas para la lucha por la vida, y si algo dilata, es únicamente el ansia de encontrar una frescura en que poder aspirar ambiente no insano, y que por ninguna parte se encuentra.

Corto verano nos hemos echado en este año, pero recuerdos han de quedarnos de él; aspirar algo que se parezca al aire, intento de ensanchar los pulmones, soplar y más soplar, esta es nuestra misión, que por ningún lado tiene cara de beneficiosa, pero es al menos entretenida.

Nos quitaron Saturno y Marte, con su aparición, parte del estío, y una vez en el olvido la existencia de esos señores planetas, el estío respetabilísimo quiere desquitarse lo que, en sus primeros meses dejó de hacer, y aguijonea é insulta á Febo para que no deje de poner en práctica su misión veraniega.

El astro padre obedece las indicaciones, y ya que no de prodigar consuelos, se encarga de caldear cuerpos y asar molleras á tal extremo, que más que seres de este mundo, semejan aletadas apariciones de otros profundísimos, que nos presentamos, calentitos, sí, y en sazón, pero algo así como una cosa idiotizada que ni para pensar ni para hacer servimos.

¡Una oleada de aire, una oleada!... Y la esperamos, la recibimos como maná salvador; quisiéramos amarrarla para que no escapase. Pero, ¡ya vo ó!: ha sido cosa de segundos, fugaz calmante que huye del requerimiento que el sol dejó.

Esto, la noche que algun hada bienhechora se acuerda de nosotros, noches que son muy raras, y por lo raras más bendecidas.

Y... así vivimos. Estas bromitas nos gasta Febo en un verano que los astrónomos nos anunciaron tan frescos... ¡Vayan ustedes á consultar astrónomos!... Y les resultará, fruta de fuera de tiempo que, si aprovecha, es por casualidad.

## Súplica

De Salmerón se dijo que contemporizó con Maura en las Cortes primeras que este hizo, siendo ministro de la Gobernación.

De Salmerón, se volvió á decir que se entendió con Moret, y á esto fué debido que salieran adelante la celebre ley de jurisdicciones y otras en el período de mando liberal.

Del Sambenito que le cogieron al Jefe de los republicanos de la Unión no se salvaron los diputados de la minoría republicana, á los que abiertamente se condenaba también por complicidad.

De los republicanos unionistas de Badajoz, todo el mundo sabe que viven en inteligencia con los mauristas del conde y con los liberales.

Con todo esto, ni sería cosa singular, ni por lo visto nueva ni repobleable en sumo grado que nosotros tuvieramos también nuestras inclinaciones; pero es tan en absoluto falso que nosotros vivamos en inteligencia política con monárquico alguno, que hemos de pedir al «Heraldo», omita al citarnos calificativos que en nada se ajustan á la verdad, y proscriba de su lógica acomodativa las consecuencias que por cualquier conducto le llevan á crismarnos, y las preguntas impertinentes, que ni tiene motivo para hacer, ni nosotros le hemos de contestar.

## Enhorabuena

Parece que ya se ha comunicado á los Ayuntamientos de capitales de provincia y pueblos de más de 30.000 a mas, la orden para que los vinos no adeuden derechos de consumos á su entrada en las referidas localidades desde 1.º de Enero. Enhorabuena para los curdas de nuestra capita!

Que desde el próximo año, si Dios quiere, por supuesto, por la misma cantidad de dinero duplicarán la medida de mosto, para sus cuerpos.

## En dos palabras

Contestando á la pregunta de un apreciable colega, decimos que la República, tráigala quien la traiga, eso queremos.

Acaben los poderes inamovibles é irresponsables; que luego, si la República no vá por donde debe ir, culpa será de nosotros los republicanos.

Y á nadie sino á ellos habríamos de echar la culpa de nuestros males.

## Una carta sobre enseñanza

Un ilustrado maestro público de nuestra provincia, cuyo nombre reservamos por razones fáciles de comprender y sin demanda expresa suya, nos dirige desde el pueblo donde reside, una epístola que, por su interés, por el espíritu de rectitud en que se informa y por la buena fé y sinceridad que refleja, vamos á trasladar á nuestras columnas.

En ella se nos excita por maestro tan estimable á que pidamos opiniones á los maestros sobre la materia que la misma trata, y recogemos su idea al fin propuesto, garantizando la seguridad de que sus manifestaciones podrán hacerse públicas, pero jamás sus nombres, sin autorización expresa para ello.

Vengan opiniones, que nosotros tenemos ganas de conocer el juicio de los maestros públicos en general de la provincia, en esos asuntos, como conocemos el de algunos maestros aislados, contrarios en absoluto á las iniciativas del Inspector.

Dice así el maestro á quien nos referimos:

Sr. Director de LA COALICION.

Badajoz.

.... y Agosto 1907.

Muy distinguido señor mío:

Estoy conforme con casi todo lo dicho por LA COALICION referente al Sr. Ezquer, Inspector de 1.ª enseñanza de la provincia; y si en absoluto no lo estoy, es, seguramente, por faltarme datos ciertos en algunos asuntos y detalles en otros para formar juicio exacto de algunos de los apuntados por ustedes.

Entiendo, Sr. Director, que será obra de reparación y de justicia, y altamente beneficiosa, la de persistir uno y otro día en la campaña emprendida, pero ajustándola como la lleva á efecto el hombre á quien le asiste la razón. Debe ser una campaña de luz, no de difamación: debe ser... como lo viene haciendo y estoy seguro lo hará LA COALICION, sin necesidad de excitaciones mías ni de nada.

Las dos cuestiones que podríamos considerar como de *palpitante actualidad* entre los maestros de 1.ª enseñanza de la provincia, son las referentes á la reforma de los presupuestos escolares y á las tan traídas y llevadas asambleas que el Sr. Ezquer viene realizando. Ambas cuestiones merecen detenido estudio por lo interesantísimas que son para el Magisterio oficial de la provincia: la primera, por que afecta á la vida escolar; la segunda, por referirse directamente al maestro.

Para ello nada mejor que formular un programa ó cuestionario y rogar al Magisterio contestara á él; otro medio y acaso fuera el mejor y más rápido, sería el de que V. como Director de LA COALICION, pidiera particularmente á los maestros le comunicaran sus opiniones sobre tales extremos. Vería V., Sr. Director, de cuantas cosas peregrinas le podrían informar los maestros de 1.ª enseñanza, y, desde luego, observaría V. la funesta división del Magisterio, en tirios y troyanos, en dos bandos: uno en el que militamos los que tenemos nociones ciertas de nuestro derecho y conocimiento exacto de nuestros deberes; los que amamos la profesión que ejercemos y nos aferramos á ella encariñados con la idea de que del desierto surja potente y poderoso el oasis de nuestra regeneración; los que al pan llamamos pan y al vino vino; los que no transigimos con la lisonja y con el halago y vituperamos todo lo vituperable; los que estudiamos detenida, minuciosa y concienzudamente los actos y disposiciones que emanan de nuestros superiores, para aplaudir lo que sea digno de alabanza, para impugnar y censurar lo que merezca algún reproche; los que amamos y no olvidamos los principios que informan la moderna Pedagogía y nos offendemos cuando alguien viene á recordarnos excótedra lecciones olvidadas de puro aprendidas, aun cuando estén vestidas con el ropaje de la selección hecha entre diferentes libros de texto; los que vivimos encariñados con los nuevos métodos y procedimientos pedagógicos para comunicar nuestras humildes enseñanzas; los que por esta nuestra conducta y estos nuestros pensamientos somos vituperados, escarnecidos, llamados discolos y tal vez tenidos por tales en el ánimo de nuestros superiores. En el otro figuran los amigos de la lisonja y el halago, los que se arrastran para conseguir sus fines, los encariñados con arcaicos procedimientos, los difamadores permanentes de la obra de redención y cultura á que el progreso nos impulsa y arrastra mal de nuestro grado; los que formando legión de mercenarios que aplauden sin ton ni son lo que agrada á los superiores y censuran á troche y moche lo que los mismos reprochan; los que al hocos mirar del Jefe se aturden y á su simple estornudo desfallecen; los que en modo alguno transigen con el espíritu progresivo de nuestras enseñanzas, y ¿á qué continuar?, los difamadores eternos de aquellos compañeros que militan en el otro bando, y para los cuales quieren y piden miseria, ruina, perdición, sin reparar en medios, empleando la calumnia, la vileza, la infamia, y poniendo en juego las más bajas pasiones y los feroces instintos de la bestia. Pulse, pulse V., mi distinguido amigo, la opinión del Magisterio

rio, y V. verá cuántas cosas salen á la superficie. Pida V. opiniones á los maestros y seguramente responderán á su invitación los que pertenecen al primer bando, que entiendo es la inmensa mayoría. De mí sé decir que, si V. come Director de LA COALICION, me pide mi humilde opinión sobre estos asuntos, yo, que respeto todas las ideas por lo que de sagrado entiendo tienen todas las creencias, no tendré inconveniente alguno en exponerlas públicamente. Entre tanto, y aquí para entre los dos, le manifiesto que ni estoy ni puedo estar conforme con el improbo trabajo del Inspector. Las asambleas que, aun cuando carezcan de otra finalidad, tienen por lo menos el objeto inmediato de fomentar la unión entre compañeros, yo, ¡por el cielo!, tal vez debido á mi obtusa inteligencia, entiendo que, si no en todas, en algunas ha tenido objeto distinto, digno de estudio y de acre censura. La reforma de nuestros presupuestos escolares es un fiasco y un gravísimo mal para la enseñanza, siendo de desear que no se repita.

¿Habrà sido el bombo debido á los borreros, lo que el Sr. Ezquer ha perseguido con sus conferencias? ¿Será el deseo de dejar huellas de su paso por esta Inspección lo que ha movido su ánimo para la célebre reforma de los presupuestos y para la campaña que ahora empieza á hacer contra el magisterio? ¿Quién sabe! mas todo se depurará ó por lo menos debe depurarse.

No he de terminar esta, Sr. Director, sin decirle, que si en la campaña emprendida necesita V. algún amante de la enseñanza, de la verdad y de la justicia, de mi modesto concurso, no vacile en pedirle, seguro de que se apresurará y procurará complacerle su affmo. s. s.

UN MAESTRO.

### Canallada

De tal calificó el *Heraldo Extremeño* una alusión de que fué objeto por parte del *Noticiero*, alusión por la que este periódico, después de soportar no pocos ataques del periódico liberal, con referencia á la luz daba á entender que tal campaña se inspiraba en móviles bastardos.

Pues bien, siguiendo LA COALICION las inspiraciones del *Heraldo Extremeño*, recogiendo y practicando sus enseñanzas, de canalada tendría que calificar la idea vertida en un suelto del periódico liberal, dedicado á defender al Inspector de Escuelas, si con ella se quiso decir que nuestra campaña se inspiró en otra cosa que en el sentir de los maestros y en el malestar de la enseñanza.

Es el Inspector de Escuelas un funcionario defectuosísimo, y dentro del cumplimiento de nuestro deber, lo evidenciamos, callando mucho que si el *Heraldo* quiere, sacaremos á plaza, para que en su juicio sobre nosotros sea más justo, y menos asequible á las manifestaciones de quien si estimaba injustas muestras censuras, pudo buscarnos para una reparación que ajustándose á la verdad, no le hubieramos negado.

Al contrario de lo que ocurre en otras, en la redacción de LA COALICION, no hay quien barra, no hay, por desgracia, quien haya aprendido quien sepa barrer para dentro.

Su director, por defender una idea que estimó redentora para la patria, se jugó una carrera que le hubiera llevado á gozar de una posición brillante, y vive hoy de un miserable retiro y de lo que le produce el periódico, sostenido con una honradez que no hay quien le aventaje, y sus redactores, merman todos los días pedazos de pan á sus hijos, por mantener en todas partes la integridad de principios que predicán en el periódico; por colocarse al lado del pobre y frente al rico; por no poderse sustraer á la condenación de las injusticias políticas, administrativas y sociales.

Conocen perfectamente la senda para conseguir su propio bien, y hay algo en ellos que les impide seguirla, que rechazan por temperamento, que repugnan por condición.

Si este proceder extremadamente romántico, necio en demasía, tonto con exageración, que les valió no pocas repulsas de gentes más prácticas y más conocedoras de esta sociedad menguada, que saben explotarla y que ya vamos creyendo que hacen bien en explotarla, merece ser pagado con juicios ligeros y apreciaciones ofensivas, será cosa de emigrar de Badajoz, donde la calumnia y la

infamia tienen tan holgado asiento, ó de encanallarse tambien, y precindiendo de todo género de consideraciones, realizar el bien particular, á costa del sacrificio de todos los sentimientos y de todas las virtudes.

### Buena recaudación!

La *Región* de ayer decía en un suelto muy pequeñito, pero que sin embargo se destacaba entre todos los demás, que en lo que va de mes se habían recaudado por contingente más de 15.000 duros, y que pueblos contra los que la Comisión provincial en sus reuniones últimas, había decretado el procedimiento necesario para el ingreso en las arcas provinciales, de cantidades que debían, se habían apresurado á abonarlas.

Siempre creímos nosotros que la mayor culpa de los descubiertos por contingente residía en los encargados de impulsar la recaudación, y más y más hemos de aferrarnos á nuestra idea, á la vista de tales resultados.

Decididamente, el joven Presidente de la Diputación Sr. Ambrona, se está haciendo digno de los mayores aplausos y sería injusticia notoria, en la que nosotros no queremos incurrir, dejar de tributárselos, como lo sería también negar que en materias administrativas, tiene en la Comisión permanente un auxiliar poderoso.

La verdad debe decirse siempre, y á nosotros no nos acomoda excusarla, aun cuando de su manifestación resulten ensalzados nuestros enemigos políticos.

### Para el inspector de Sanidad

¿Sabe S. S. algo de una caballería atacada de lobo ó carbunco, que llevada en la tarde del 18 á la cuadra de la casa número 37, de la calle de Zurbarán, en ella permaneció hasta las doce del día siguiente, en que muerta la sacaron para la Tenebría?

¿Sabe S. S. si la sangre derramada por referido animal al hacerle la operación á las ocho y media de la mañana del día de la muerte, fué mandada limpiar por el veterinario que la hizo?

¿Sabe S. S. si con la que dejó en la cuadra antes de morir, se hizo lo propio?

¿Tiene noticia igualmente de que aquel sitio infecto y orillado á provocar graves dolencias, fuese desinfectado é higienizado?

Porque á nosotros nos extraña que sabiendo S. S. todo esto, transcurrieran más de dos días sin desinfectar dicho sitio, como nos ha extrañado que el señor Gobernador civil interino, á quien el vecino de la casa dió primeramente cuenta de todo, no tomara una participación rápida y eficaz en el asunto.

Mucho hablar de higiene, mucho discorrir sobre la conservación y defensa de la salud pública, y cuando llegan casos de estos, que tanta importancia tienen, no tropezamos á nadie.

Acaso no ocurra nada, á virtud del abandono que denunciarnos; pero si ocurriera, veríamos quien pechaba con una responsabilidad que seríamos los primeros en pedir.

### Lo intolerable.

Raro es el número en que *Heraldo Extremeño*, por si la prensa de la capital se reunió, ó no, para tratar determinado asunto, que lo trae obsesionado, y lo estima cuestión de dignidad, de decoro y de vergüenza para los periódicos locales, no fustiga, no increpa á éstos en la forma más desconsiderada posible, abusando de la palabra molesta, de la frase agresiva y del concepto injurioso.

Como si la prensa hubiera estado de acuerdo, ni un solo periódico recogió las injurias en tantos y en tan continuados números repetidas, luego de negarse *La Región* á convocar á los periodistas, con determinados fines, como deseaba el *Heraldo*.

Acaso las consideraron pequeñas; quizás las estimaron despreciables; acaso se hicieron cuenta de que repetidas entre todos se tocaba á algo insignificante, que no merecía la pena. ¡Como si el agravio que sin distinción se infiere á una colectividad fuera materia divisible! ¡Como si integro no recayera, por igual, en todos!

Aunque creemos, aunque tenemos que creer en tanto que expresamente no se niegue, que al dirigir el *Heraldo* sus ataques á la prensa, no quiso referirse á LA

COALICION, por cuanto pertenecemos á aquella, y á la formación de la opinión pública contribuyen elementos que no se avienen con procedimientos de templanza, si denigran; de prudencia, si rebajan, y de humildad si ofenden, nosotros, en lo que pueda alcanzarnos, tenemos que rechazar abiertamente, de un modo claro y terminante, el lenguaje despectivo y asaz vituperable con que siempre habla de la prensa el periódico liberal.

El resto de la prensa podrá seguir callando cuando tras poner al *Nuevo Diario* como ropa de pascuas, cosa que no coje ya de susto á nadie, de calificarlo con una dureza extremada, como en el último número sucede, le llama «digno por lo visto de la prensa de Badajoz», «que encontrara cuando vino aquí, y con la que no puede sostener relaciones»; nosotros, ni podemos ni debemos callar más. Nosotros cuando en el *Heraldo* leamos agravios como ese, los devolveremos íntegros á su autor; nosotros, cuando nos sintamos ofendidos por el lenguaje intolerable de una publicación que rebasa los límites de lo sufrible, usaremos en la contestación las armas que estimamos procedentes.

Los demás periódicos de Badajoz, pueden seguir aguantando en silencio las incontinencias y los insultos del *Heraldo*: nosotros no estamos dispuestos á soportarlos un minuto más.

### Los niños Sevillanos

Se exhibieron el domingo en nuestro circo taurino, y aparte de que de los ocho ó nueve sujetos que componen la cuadrilla, solo tres merecen el nombre de niños, hemos de decir que de todos ellos, solo esos tres dieron pruebas de idea de lo que son reses astadas y ligeras nociones del arte á que en tan temprana edad se dedican.

Nosotros como el revistero de *La Región*, creemos que el primer espada, *Pepe chico*, es de los que llegarán; que sus dos colegas en estatura pueden llegar, y que los demás no llegarán nunca.

La entrada fué superior á lo que esperábamos y de ello nos felicitamos.

### DE AQUI Y DE ALLA

Regresó á esta capital el diputado á Cortes por la circunscripción, D. Casimiro Lopo.

Se encuentra enferma de algun cuidado, la hija mayor de nuestro particular y estimado amigo el ex-alcalde de esta capital D. José Muñoz.

Dios quiera mejorar á la joven enferma, y volver con ello la alegría á sus atribulados padres.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro estimado amigo y correligionario de Torre de Miguel Sesmero, D. Antonio Frago, jefe de los republicanos no albaranistas de aquel pueblo, y que con éstos sostuvo grandes luchas, el cual nos confirmó de palabra lo que ya en carta nos dígera, que estaba en un todo conforme con las apreciaciones que hizo nuestro periódico de la cuestión del maestro de dicha villa, y que sin aprobar, como nosotros, el pecado, creía que era condenable el origen del expediente, no inspirándose en la repulsión al pecado mismo, sino en el espíritu de venganza á que impulsan las pasiones políticas, y hombre de ideas, nos agregó esto que nosotros hemos dicho tantas veces: creo que los republicanos debemos seguir un proceder distinto al que los monárquicos siguen de ordinario con sus enemigos, y que otros ejemplos más levantados que los que se han seguido en la Torre debemos ofrecer á la opinión para hacer prosélitos de convicción, en vez de correligionarios de momento y de circunstancias.

Aquí donde todo se terjiversa, y á todo se le dá la explicación que acomoda á la pasión política ó á la maldad de los hombres, no pudo menos de servirnos de satisfacción oír á un republicano tan culto y tan discreto como el Sr. Frago, en lucha constante con los albaranistas de la Torre, luchar en la que tomamos parte nosotros muchas veces, condenar lo que nosotros condenamos.

En la mañana del día 16 contrajo matrimonio el joven industrial D. Felipe Mon-

talban Franco, con la bella señorita Isabel Portillo.

Felicidades sin cuento y una eterna luna de miel deseamos á los recién desposados.

Los sucesos de Casablanca cesarán muy en breve. Todo obedece á que se ha impuesto por su exquisito paladar el café torrefacto de «La Estrella».

**Hotel Las dos Naciones.**  
**Ricardo Guerrero**  
Plaza de San Juan 8 y Zurbarán 2.

**BADAJOS**  
Comedor en planta baja, servicio sin competencia, y habitaciones amuebladas con lujo y esmerado aso.

Con motivo de los festejos que han tenido lugar en los últimos días, son muchos los amigos que hemos saludado en esta capital.

No publicamos sus nombres por temor á padecer algún olvido involuntario.

**FARMACIA DEL GLOBO**  
del licenciado  
**V. DOMINGO Y SANCHIS**  
San Juan 31.

Despacho esmerado en recetas.  
Medicamentos químicamente puros y frescos. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales, Ortopedia, Cura Lister, Algodones, Gasas, Inyecciones hipodérmicas, etc., etc.

Precios módicos.  
Expulsión segura de la tenia con las cápsulas Estevez Verdejo.—Unico depósito en esta casa; se remiten por correo certificadas contra envío de 12 50 pesetas.

La reunión de confianza y el baile que tuvieron lugar en el Casino y Liceo de Artes nos respectivamente la noche del domingo último, resultaron muy animados.

En la tarde de hoy, y en el tren portugués salió para Pontevedra, nuestro estimado amigo D. Joaquín Romero Morera, redactor que fué de este periódico durante algunos años y director al presente de la *Escuela Normal* de dicha población.

**LA CORDOBESA**  
Joyería y platería  
de Castellanos.

Esta casa se distinguió siempre por la bondad y abundancia de sus géneros y la baratura en vender.

De paso para Villar del Rey y procedente de Mondariz, hace dos días llegó á esta capital, en unión de su buena esposa, nuestro querido amigo particular D. Francisco Díez.  
Sean bienvenidos.

Pedid el riquísimo café tostado marca «Sangay», José López, Arias Montano, 8, Badajoz.

Por injuria y calumnia, ha demandado el Sr. Lerroux á D. Mariano San José, representante que fué en la Asamblea de Junio, del partido de unión republicana de Plasencia.

**Colegio de Nuestra Sra. de la Piedad de Almendralejo,**

*Incorporado al Instituto de Badajoz*  
En este establecimiento conocido por su antigüedad, pues cuenta 30 años de existencia, y por sus brillantes resultados, queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre.

Para informes y reglamentos dirigirse á su director D. Francisco de Dios Vivas.





**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida a Prima Fija

**EXCMO. Sr. Marqués de Comillas.**

**PRESIDENTE,**

**COMISION DIRECTIVA.**

Excmo. Sr. D. Antonio Borell y Foch.  
Sr. D. José Carreras y Xuriach.

Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Isele, Marqués de Robett.  
Sr. D. José Gari y Cañas.

**ADMINISTRADOR:** Sr. D. Pablo Arvinet.—**SECRETARIO:** Sr. D. Luis de Soler y Calls.

**GARANTÍAS**

Capital social..... Ptas. 15.000.000  
Reservas generales..... 20.554.750'66

Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.  
Pagado a los asegurados hasta el 31 de Diciembre de 1905, pesetas 88.689.941'97.  
Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

**REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA**

**Domicilio social, Ancha, 64. Barcelona**  
Delegado ó inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Montésinos, número 81.

**LA ESMERALDA**

Confitería de EUSEBIO ARDID. 18, Plazuela de la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento, hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada. En fiambres, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad.

18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

**Colegio Pax-Augusta**

A CARGO DE **Don Félix Gallego**  
SUCESOR DE **D. LEON POZAS Y POZAS**  
Gobernador, 23, Badajoz.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de primera enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso de Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

**Academia preparatoria de 2.ª enseñanza**

Carreras militares y de Facultad bajo la dirección del capitán de infantería **D. Melitón de Navarra Navarro**

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villasán, Academia de Caballería; D. Felipe Morariga, id. de infantería; D. Francisco Lena, id. de infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.ª y 2.ª ejercicio); D. Isaac Albarrán; idem de infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.ª y 2.ª ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal. BADAJOZ.

**JOSE LOPEZ**

Arias Montano, 8.-Badajoz

**ALMACEN DE ARMAS**

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de reborear cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. **Inmenso surtido en efectos de caza**, patos y perdices artificiales, espejucos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fendas para escopetas, morrales, polainas, vasos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y fiambres de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frío por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viaje.

**Guarnicionería moderna**

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, húngaras catalanas y caleseras. Monturas de todas clases. Especialidad en abardones jerezanos. Gran surtido en bocados, filetes, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tanco en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses. Completo surtido en alforjas de cuero y zahones andaluces y todo lo concerniente al

Fábrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos yesos y pizarra  
DESPACHO CENTRAL:  
Montésinos, núms 44 y 46

Se ruega al público visite nuestro establecimiento para examinar los bordados de varios estilos, encajes realce, matices, puuto bainica ejecutados con la máqui-

**MAQUINAS SINGER**

**PARA COSER**

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Compañía "Singer," DE

MAQUINAS PARA COSER

ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo Calle Real, 25.—Azuaga, Llana, 4.—Don Benito Plaza de la Constitución, núm. 4.—Zafra Calle Sevilla, 7.

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

**Farmacia de Santo Domingo**

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases, 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

De la goma.—Varios dibujos cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de vaca lio, con hipofosfitos de cal ó glicero-fosfato, 1 peseta franco. Un litro, 2'50 pesetas.

L. do. Jesús de Miguel, Sto. Domingo 44, Badajoz.

**OMEGA, LONGEVES, INVAR**

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro. Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.

Precios sin competencia.

**RELOJERIA INGLESA**

DE

**JOSE MARIA ALVAREZ BUIZA**

CONSTITUCION 18 BADAJOZ

**LA UNION Y EL FENIX ESPANOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social MADRID, OLÓZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS { Capital social efectivo... 12.000.000 de p.  
Primas y reserva..... 53.422.301'88  
TOTAL..... 65.422.301'80

**43 AÑOS DE EXISTENCIA.**

Siempres satisfechos desde su fundación: 113 643.837'38 ptas.

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la cifra de 113 643 837 38 pesetas.

**SEGUROS SOBRE LAVIDA.**

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRECCIÓN AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,

Del Estanislao Berben.—A. 20-Aguero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Benigno Corvalle, con domicilio en Olivenza; don Francisco Arrenal, con domicilio en Villanueva de la Serena, y D. Francisco Tobía vecino de Villafranca de los Barros.